

# 福建省泉州市：善治善为守护万家安宁

■中国城市报记者 张永超

安全是城市发展的基石和底线。近年来，福建省泉州市传承弘扬、创新发展“晋江经验”，以善治善为激发基层治理活力，通过一次次基层网格摸排、一个个智能消防设备安装、一条条安全防护良策落地，不断筑牢社会平安基石、提升社会治理效能，护航全市经济社会高质量发展。

## 打通生命通道 筑牢安全防线

晋江市不断厚植创新发展优势，持续开展基层消防安全治理的实践。

2023年末，晋江市经营主体总数达310595户，其中企业100496户，生产经营活跃。但晋江各类经营主体遍布全市各村社区，消防安全基础较为薄弱，消防安全治理任务也更为复杂和艰巨。

近年来，为深化基层消防安全治理，彻底解决乡镇基层消防安全治理缺乏政策支撑、信息渠道不畅、无消防安全“明白人”等问题，晋江市坚持党政主导、联动联控，以责任落实为主线，完善“九小场所”（即小学校或幼儿园、小医院、小商店、小餐饮场所、小旅馆、小歌舞娱乐场所、小网吧、小美容洗浴场所、小生产加工企业）、城中村

消防安全治理责任链条，将治理工作与人居环境常态化文明城市创建、城中村改造、老旧线路改造等工作结合，构建了体系化、共治化、多元化的基层消防安全治理格局。

昔日管线乱搭的“空中蜘蛛网”彻底消除，汽车、电动车规范停放，占用消防通道等公共空间的违章建筑或设施被拆除……“原来城中村也可以这么美！”晋江市民纷纷点赞。

高标准建设1个微型消防站，打造1处特色消防宣教“主阵地”，开设130个逃生窗，39家出租屋均设“双通道”……一件件“硬核”工作成果，记录了晋江市池店镇城中村消防安全能力提升建设试点工作的亮点，也逐步提升了周边群众的获得感、安全感。

“设置了逃生窗户，我们更安心了。”家住池店镇龙池路的陈美珠说。

池店镇安全生产委员会办公室主任邹华栋介绍，池店镇全面排查整治户外广告设施、防盗窗等影响逃生救援的障碍物，帮助大家设置逃生窗口。目前，池店镇累计拆除违规设置、影响逃生的各类铁栅栏、防盗网、广告牌51处共485平方米，设置逃生窗130个，并有针对性地组织疏散演练，普及应急逃生知识。

池店镇的系列举措只是泉州市打通“生命通道”工作的一

个缩影。

近年来，泉州全市按照“试点先行、重点推进、全面铺开”的总体思路，由市消防救援支队提请市消安委印发全市“九小场所”消防安全“985”治理清单。目前，全市4个试点县同步开展22个城中村、“九小场所”消防安全整治试点。各地普遍按照公共区域抓微型消防站、充电桩、消火栓设施提升，沿街店铺抓“八个必须”，建立三色预警，同步开展打通“生命通道”工作。

## 增强团队力量 用情温暖民心

每一次着装出发，都是生与死的考验；每一次警笛鸣响，都是血与火的逆行。泉州市平安善治工作推进过程中，总能看到应急消防救援人员用身躯筑起生命防线、守护万家平安。

千锤百炼成尖兵，英勇逆行显担当。29年的日夜坚守，5200余次救援战斗，是“全国模范退役军人”、泉州市丰泽区城东消防救援站一级消防长欧乾坤从事消防救援事业以来交出的成绩单。面对超强台风“丹恩”，他毅然跳入水中将受困群众分别背上冲锋舟，最终同战友连夜将262名群众救出撤离险区；面对泄漏的油罐车，他不惧爆炸威胁，主动请缨前往堵漏；面对熊熊大火和滚滚浓烟，他带领战友将困在厂区深处的

23名工人救至安全地带……在欧乾坤的消防生涯里，有着一个英勇无畏的逆行瞬间。

危难时刻显身手，应急救援筑防线。从疫情防控到土耳其地震大救援，再到防抗超强台风“杜苏芮”，泉州市道德模范、晋江市瑞桐蓝天应急救援中心负责人杜晓航带领团队完成了一次又一次的生命救援，用大爱和专业撑起生命的“蓝天”。这支社会应急救援力量完成救援行动112起、大型群众活动安全应急保障12场，累计服务时长达3万多小时。

心系群众办实事，扎根基层护平安。办理小案件、重视小诉求、化解小危机……这些关乎群众冷暖的“小事”，“全国公安机关成绩突出个人”、泉州市公安局台商投资区分局张坂派出所办案队长陈志耀把它们当做大事对待。陈志耀敢于对违法犯罪亮剑，重拳出击，先后参与破获各类大小案件近千起，有力打击了各类违法犯罪活动，维护了辖区的和谐稳定。

众多平安泉州守护人的身影，默默无闻地坚守在方寸天地。他们巡逻在街头巷尾，用脚步丈量平安；他们心系群众冷暖，用真情温暖民心。

## 科技引领未来 智慧守护平安

消火栓是城市供水管网附

属设施之一，也是火灾控制重要设备。如何让其成为一个会“自动报警呼救”的智能消火栓？泉州市在普通消火栓顶部新加了一个“智能帽”。

在泉州市安溪县，今年首批装上“智慧帽”的163具智慧消火栓，日前正式“上岗”。这些智慧消火栓不仅能防偷盗用水，而且会定位导航，具备远程监控能力，足不出户就能对消防水系统在线巡检，降低了人力巡检成本。

“多亏了消火栓的自动报警功能。”安溪县自来水公司相关负责人表示，改装后的智慧消火栓可有效监测栓体的使用流量，同时又能检测栓体是否存在倾斜、损坏、漏损等情况并进行智能预警，遇到紧急情况时，工作人员还可通过蓝牙远程开锁，切实提高日常维护效率，有效防止漏水、非法用水等情况发生，大幅减少直接经济损失，节约了水资源。

近年来，泉州市推进现代科技与消防治理深度融合，积极探索科技赋能消防安全新路径，逐步提高基层消防治理现代化、智能化、专业化水平。

为全力抓好全员安全生产责任制落实和“九小场所”消防安全治理工作，池店镇也借助科技手段，构建起更智能、高效的消防安全防护网。

在池店镇浯潭村公寓，当一台电动车违规进入电梯，AI系统会自动判别并发出提示音和报警声，电梯门也无法关闭。邹华栋介绍，除了这套AI自动识别系统，池店镇还在各重点区域安装传感器，实时收集火灾烟雾、温度等关键数据。一旦发现异常情况，立即触发报警机制，确保火情得到及时处置，极大地提升了消防工作的效率和准确性，保障了人民群众生命财产安全。

“下一步，池店镇将不断探索和引入更多先进技术，构建更加完善的消防安全防护体系，奋力打造环泉州湾产城人融合发展先行示范提供坚实的安全保障。”邹华栋表示。

## 护航秋收的一抹“警”色

当前，新疆维吾尔自治区各地棉花迎来全面采收，预计持续至10月底。为了从源头上消除各类安全隐患，乌鲁木齐铁路公安局奎屯公安处民警启动“护航秋收”行动，对铁路周边进行全方位检查。民警们走进田间地头，帮助群众收棉，宣传安全防范知识和法律知识。

张艳军摄



# 山东省济宁市汶上县南站街道： “小事书记”成就民生大幸福

■张晨光 刘倩

山东省济宁市汶上县南站街道树立“民生小事大于天、小事折射大作为”的服务理念，带领全街道49个村党组织书记，从解决和办好群众小事做起，使基层治理在办好群众小事的“量”变中实现“治”变。

如今，在南站街道群众心中，“小事书记”已成为温暖群众的贴心品牌。

“过去，楼上楼下飞线充电是小区常见现象，存在不小的安全隐患。有了充电桩，充电难、停车难、车淋雨等问题都解决了！”居民张阿姨感慨地说。

原来，小区党支部书记张

龙带领“两委”干部、社工及网格员逐户走访群众后，一些看似居民生活中的“小事”，成为小区书记的“大事”。于是在今年初，张龙将破解小区居民充电难等问题，写进了党组织为民办实事的年度承诺中，并筹资55万元在社区安装了新能源充电设施。

南站街道党工委围绕群众最关心、最直接、最现实的民情小事，指导各基层党组织书记立足本村居民（社区）实际，结合岗位职责，制定公开承诺、实施践诺事项、落实承诺项目，明确目标，统筹推进。今年，133项实事承诺明确了时间表、任务书、责任人，为提升基层精细

化治理和服务能力开好了“对症良方”。

为激发“小事书记”积极性，形成“头雁效应”，南站街道以精准培训、“支书论坛”、“比武擂台”为抓手，每月至少召开一次“支书论坛”和办实事“比武擂台”，让优秀者上台分享经验，推动形成比学赶超氛围。